

## ΕΝΘΥΜΗΜΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΘΩΜΑ ΠΕΝΝΑ

Συνάντησα τον Θωμά Πέννα στο Αναγνωστήριο της Βιβλιοθήκης της Βουλής των Ελλήνων. Τον θυμάμαι, υπό το βλέμμα του Τερτσέτη και τη σκέπη της Χάρτας του Ρήγα, να ξεφυλλίζει το «Σύστημα ή Διαταγιά» του Κοινού του Μελενίκου. Όντες και οι δύο Σερραϊκής καταγωγής, δεν αργήσαμε να εγκαινιάσουμε μια στενή συνεργασία, αλληλοεκτίμηση και φιλία, που εξακολουθούν να διαρκούν.

Ως παλαιογράφος συνεργαζόμουν, και εξακολουθώ να συνεργάζομαι, με τη Βιβλιοθήκη της Βουλής για την έκδοση των Αρχείων της Ελληνικής Παλιγγενεσίας, καθώς και πολλών άλλων τεκμηρίων, Εκθέσεων κ.λπ. Μόλις ο κ. Πέννας πληροφορήθηκε την ιδιότητά μου αυτή, μου πρότεινε να αναλάβω Γενική Γραμματέας της Ι.Λ.Ε.Σ. – Μ. και να συνεργαστούμε, μεταφράζοντας και σχολιάζοντας κάτι που φύλαγε ως κόρην οφθαλμού, ένα μοναδικό ντοκουμέντο: τα τρία Τετράδια – Ημερολόγια του Καβαλιώτη Αθανάσιου Βανάκου, αιχμαλώτου της Βουλγαρικής Κατοχής 1916-1918.

Ήταν ο μεγάλος ενθουσιασμός του κυρίου Πέννα για τη σπουδαιότητα της ιστορικής αυτής πηγής, ο ένθερμος πατριωτισμός του, η ανιδιοτελής προσφορά του στη Μακεδονία και η υπερηφάνειά του για την Ελληνοβλάχικη καταγωγή μας που με έπεισαν να δεχθώ την πρόσκλησή του και να αναλάβω την εργασία αυτή, την οποία έφερα εις πέρας και εν τέλει, υπό την επιμέλειά του και τη δική μου, δημοσιεύτηκε το 2017 στον Δέκατο Όγδοο τόμο των Σερραϊκών Χρονικών.

Αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι για πρώτη φορά σε όλη τη μακρόχρονη και λαμπρή λειτουργία της Εταιρίας μας, έγινε δημόσια παρουσίαση τόμου των Σερραϊκών Χρονικών. Έτσι, τον Μάιο του 2018, σε συνεργασία με τον Πρόεδρο της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών Δρ Βασίλειο Πάππα, παρουσιάσαμε στην Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, στη Θεσσαλονίκη, τον δέκατο όγδοο τόμο των Σερραϊκών Χρονικών, επαιτιακό της Αιχμαλωσίας των Ανατολικομακεδόνων στη Βουλγαρία 1916 – 1918.

Η επιτυχία της εκδήλωσης, δεδομένων των πολύ κακών καιρικών συνθηκών την ημέρα εκείνη, ήταν μεγάλη. Η προσέλευση του κόσμου αναπάντεχη, συγκινητική... σχεδόν όλοι είχαν κάποι-

ον συγγενή που υπέφερε, βασανίστηκε, απεβίωσε, ως αιχμάλωτος της πιο σκληρής δεύτερης Βουλγαρικής Κατοχής. Ο λόγος του κ. Πέννα συγκλονιστικός. Οι ακροατές κρέμονταν κυριολεκτικά από τα χείλη του. Πολλοί, με το πέρας της εκδήλωσης, έστεκαν υπομονετικά στη σειρά για να προμηθευτούν τον τόμο και να σφίξουν το χέρι όλων ημών των συντελεστών, κυρίως όμως του κ. Πέννα.

Θαυμάζω τον κύριο Θωμά Πέννα για την πλούσια εμπειρία του, την έρευνα, τη δράση, το ήθος, τις εξαιρετικές νομικές και ιστορικές γνώσεις του, την ανιδιοτελή προσφορά του στην Εταιρία μας, στη Μακεδονία, στο Έθνος.

Αψηφώντας κόπο, χρόνο και χρήμα, οργάνωσε εκδηλώσεις, έλαβε μέρος σε συνέδρια, διέτρεξε αρχεία με πρωτογενείς ιστορικές πηγές, έχοντας ως κύριο σκοπό την ανάδειξη της Ιστορίας της Μακεδονίας και την καθιέρωση της Ημέρας Μνήμης των θυμάτων της βάρβαρης 2<sup>ης</sup> Βουλγαρικής Κατοχής 1916 - 1918 στην Ανατολική Μακεδονία (Νομοί Σερρών, Δράμας, Καβάλας).

Ο κ. Πέννας, πρότυπο ήθους, επιστημοσύνης και φιλοπατρίας, κέρδισε την αναγνώριση, την εκτίμηση και τον σεβασμό όλων γενικά. Θα αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση για τις επόμενες γενεές!

Τον ευχαριστούμε και τον ευγνωμονούμε για τη συνολική προσφορά του.

### **Ελένη Λέτσιου - Κορομηλά**

Παλαιογράφος - Συγγραφέας

Μέλος του Δ.Σ. - τ. Γεν.Γραμ. της Ι. Λ. Ε. Σ. - Μ.



*Θωμάς Πέννας και Ελένη Λέτσιου - Κορομηλά  
στην παρουσίαση του 18ου Τόμου των Σερραϊκών Χρονικών  
Θεσσαλονίκη, 27 Μαΐου 2017.*